

**祷告：**主耶稣，我们在天上的父，有些人以为上天堂很容易，只要信，单凭主的怜悯就足够了，通过学习真理，我们已经知道这种观念大错特错了，没有人单凭主的怜悯上天堂。但有些人又走向另外一个极端，以为上天堂很难，需要抛弃一切世俗利益，终日虔诚地默想神、救恩、永生；在祷告、阅读圣言和宗教文献中度过一生。然而事实恰恰相反，要接受天堂的生活，人必须融入世界，履职尽责，参与各项事务，通过尘世的道德、文明生活接受属灵生活，这是唯一为天堂做好准备的途径。主啊，您的真理是我们生活的导航，指路的明灯；若不赐下这些宝贵真理，我们不知道在黑暗中跌撞到什么时候。感谢主赐给我们天上的财宝，求您将这真理刻在我们心里，融入我们的生命。阿们！

### **过通往天堂的生活并不像人们想的那么难**

528. 一些人以为过通往天堂的生活，也就是所谓的属灵生活，是很难的，因为他们听说，人必须弃绝尘世，必须摆脱肉体 and 血气的情欲，必须过属灵的生活；他们将这一切理解为抛弃世俗的利益，尤其涉及金钱和声望的；终日虔诚地默想神、救恩、永生；在祷告、阅读圣言和宗教文献中度过一生。对于弃绝尘世，在灵里，而非血气中生活，他们就是这么想的。然而，我通过大量经历，以及与天使的交谈得知，实际情况完全不是这样。事实上，我已获知，那些弃绝尘世，在灵里以这种方式生活的人过着悲伤的生活，一种不接受天堂喜乐的生活，因为每个人死后的生活仍保持原样。相反，要接受天堂的生活，人必须融入世界，履职尽责，参与各项事务，通过尘世的道德、文明生活接受属灵生活。舍此途，属灵生命就无法在人里面得以形成，或他的灵无法为天堂做好准备；因

为过一种内在生活，同时却没有过一种外在生活，就像住在一个没有地基，逐渐下陷、开裂并破碎，或摇摇欲坠直至倒塌的房子里。

529. 当以理性的眼光审视并探究人的生活时，就会发现人的生活分为三种，即：属灵的、道德的、文明的，这三种生活彼此截然不同。因为有人过着文明的生活，却未过道德和属灵的生活；有人过着道德的生活，却未过属灵的生活；有人则过着文明的生活、道德的生活，同时又过着属灵的生活。后者便过着天堂的生活；而前者则过着脱离天堂生活的尘世生活。由此可见，首先，属灵的生活并不是一种脱离属世生活或尘世生活的生活，而是与这种生活结合，如灵魂与其身体结合那样；若脱离尘世生活，就像住在一个没有地基的房子里。事实上，道德、文明的生活是属灵生活的活动层面，因为良好的意愿是属灵生活的本质，良好的行为是道德、文明生活的本质；若后者脱离前者，属灵生活就只由思维和言语构成，意愿则因没有支撑而消退。然而，意愿才是人真正的属灵部分，或人的实际属灵实质。

530. 接下来我要说明，过通往天堂的生活并不像人们想的那么难。谁不能过文明、道德的生活？毕竟，人从小就被引入其中，从世间的生活知道它。此外，每个人，无论善恶，都过着这种生活；因为谁不想被称为诚实？谁不想被称为公义？表面上看，几乎每个人都显得诚实、公义，甚至似乎在心里也是诚实、公义的，或似乎出于真正的诚实、公义行事。属灵人要以同样的方式生活，像属世人一样轻易做到；唯一不同的是，属灵人相信神性，行事诚实、公义不仅仅是因为如此行符合文明、道德的法则，还因为这也符合神性律法。属灵人在凡他所行的事上都会想到

神性事物，故与天堂天使相通；并且越与他们相通，就越与他们结合；他的内在人由此被打开，就其本身而言，这内在人就是属灵人。当人进入这种状态时，他就被主接纳并引导，尽管他自己没有意识到这一点；然后，凡他所行的属于道德、文明生活的诚实和公义之事，都是出于一种属灵动机而行的；出于属灵的动机行诚实、公义，就是出于诚实和公义本身而行之，或发自内心行之。

表面上看，他的公义、诚实与属世人，甚至邪恶的属地狱之人的没什么两样；但就内在形式而言，它们完全不同。恶人行事公义、诚实，只是为了自己和世界；因此，若非害怕法律和处罚，或丧失名声、荣誉、利益和生命，他们在各个方面都行事不诚实、不公义；因为他们既不畏惧神，也不害怕任何神性律法，因而缺乏任何内在约束；因此，他们会利用各种机会去欺诈、掠夺和毁掉别人，并且还以此为乐。其内在性质从来世像他们那样的人身上看得尤其清楚；在来世，每个人的外在都被拿走，他最终在其中活到永远的内在则被打开。那时他们因行事不再有外在约束，也就是刚才所说的对法律和丧失名声、荣誉、利益和生命的畏惧，所以行事疯狂，对诚实、公义嗤之以鼻。

相反，那些由于神性律法而行事诚实、公义的人，当其外在被拿走，只留下其内在时，行事便有智慧，因为他们与天堂天使联结，与天使分享他们的智慧。由此可见，首先，当内在人，也就是意愿和思维，与神性联结时，属灵人的文明、道德生活可以完全像属世人的文明、道德生活。

531. 此外，属灵生活的法则，文明生活的法则和道德生活的法则都在十诫中阐明。头三条诫命包含属灵生活的法则，接下来的四条诫命包含文

明生活的法则，最后三条诫命包含道德生活的法则。表面上看，纯属世人也照着这些诫命生活，和属灵人一样；因为他同样敬拜神性，去教会，听讲道，面容虔诚，不杀人，不奸淫，不偷盗，不作假见证，不骗取同伴的财物。但他做这一切只是为了自己和世界，是为了装样子。这种人的内在便与表面的形像直接相反，因为他从心里否认神性，在敬拜中假冒为善；当他私下里独自思想时，便嘲笑教会的神圣事物，认为它们只是用来约束简单群众。

因此，他完全脱离天堂，不是一个属灵人，故也不是一个道德人、文明人。因为他虽不杀人，却仇恨一切反对他的人，并由于仇恨充满报复欲，因而若非受到他所畏惧的世间法律和外在束缚的约束，必要杀人。由于这就是他所渴望的，故可知他一直在杀人。他虽未奸淫，却以为奸淫是没有错的，故一直是奸淫者，并且只要有能力、有机会，就会犯奸淫。他虽不偷盗，却贪恋别人的财物，并不认为欺骗和诡诈是违法的，故在意图上一直在偷盗。这同样适用于涉及道德生活的其它诫命，即作假见证、贪恋别人的财物。凡否认神性，没有基于宗教信仰的良心之人都是如此。其性质从来世具有这种秉性的人清楚看出来，因为在来世，他们的外在被除去，他们被引入其内在。由于那时他们脱离天堂，所以他们的行为与地狱一致；因而与地狱之人为伍。

那些从心里承认神性，在生活行为中尊重神性律法，完全照十诫中的头三诫，如照其它诫命一样生活的人就不同了。当这种人的外在被除去，他们被引入其内在时，他们要比在世时更有智慧；事实上，进入其内在就像从黑暗进入光明，从无知进入智慧，从悲伤的生活进入幸福的生活，

因为他们在神性里面，因而在天堂里面。我提及这一切是为了叫人们知道这种人是什么样，那种人是什么样，尽管他们表面上过着一样的生活。

532. 众所周知，思维趋向于意图所引导的地方，或去往人所指的地方。事实上，思维是人的内在视觉，在这方面类似于外在视觉，即：它指向或瞄准到哪个点，就转向并居于哪个点。因此，当内在视觉或思维转向并居于世界时，结果就是，思维变得世俗；当转向自我和自我荣耀时，它变得物质化，是属血气的；但当转向天堂时，它就变得属天。所以，它若转向天堂，就被提升；若转向自我，就从天堂被拽下来，沉浸于物质和肉体；若转向世界，也会远离天堂，分散到那些呈于属世视觉的物体当中。

人的爱构成人的意图，将其内在视觉或思维指向它的物体；因此，自我之爱将它锁定在自我及其物体上，尘世之爱将它锁定在世俗物体上，而天堂之爱则将它锁定在天堂物体上。若知道爱，就能知道构成心智的内层状态；也就是说，爱天堂之人的内层被提升向天堂，向上被打开；而爱世界或爱自己之人的内层则向上被关闭，向外被打开。由此得出以下结论：当心智的高层区域向上被关闭时，人就再也无法看见属天堂和教会的物体，这些物体对他来说处于黑暗；凡处于黑暗的，要么被否认，要么不被理解。这就是为何那些爱自己爱世界高于一切的人从心里否认神性真理，因为他们心智的高层区域被关闭了；他们即便凭记忆谈论它们，也不明白。此外，他们对待这些事物的态度，和对待世俗、物质事物的一样。既如此，他们就只能思想经由物质感官进入的事物，唯独以这些事物为乐。他们的感官体验还包括大量肮脏、淫秽、亵渎和邪恶

的东西，它们无法被除去，因为来自天堂的流注不可能进入他们的心智，如刚才所说的，他们的心智向上被关闭了。

将人的内在视觉或思维聚焦起来的意图就是他的意愿；因为人的意愿决定了人的意图，人的意图决定了人的思维。因此，当人的意图指向天堂时，他的思维就专注于天堂，其整个心智连同思维也专注于天堂，因此这就是在天堂；他从天堂俯视在他之下的尘世事物，如同一个人从房顶向下看。所以，心智内层敞开的人能看见自己里面的邪恶与虚假，因为这些在属灵心智之下。相反，内层没有敞开的人则看不见自己里面的邪恶与虚假，因为他不是在它们之上，而是在它们里面。由此可推断出人的智慧和疯狂各从何而来，以及死后，当人照其内层意愿、思考、行动和说话时，他会是什么样。我说这一切也是为了清楚表明人的内层是何性质，无论他表面看上去和其他人多么相似。

533. 由此可见，过天堂的生活并不像有些人想的那么难，因为这只是一个认识的问题；当有诱惑人的事出现时，他知道这是不诚实或不公义的；当他的头脑对此清醒时，他有必要思想这种事不可以做，因为它反对神性诫命。人若习惯如此思考，并由此建立一种如此思考的习惯，便逐渐与天堂联结；他越与天堂联结，其心智的高层区域就越被打开；而这些区域越被打开，他就越能看见不诚实或不公义的事；越能看见这些邪恶，它们就越能被驱散，因为在被发现之前，邪恶无法被驱散。人能进入这种状态，因为他有自由；事实上，谁不能以这种方式自由思考？然而，一旦这个过程开始，主便将人里面的一切良善都活跃起来，或说在他里面施行奇迹，不仅使他看到邪恶就是邪恶，还使他不去意愿它们，最后

远离它们。这就是主说这些话的意思：

我的轭是容易的，我的担子是轻省的。（马太福音 11:30）

不过，必须要意识到，如此思考并抵制邪恶的难度随着人出于其意愿作恶的程度而增加，因为他在同等程度上习惯于这些邪恶，直到对它们视而不见，最终喜欢上它们，并出于其爱之快乐使之合理化，利用各种虚假确认它们，声称它们是可允许的，是良善。这就是那些在少年时期毫无节制地沉溺于各种邪恶，同时从心里弃绝神性事物之人的命运。

534. 通往天堂的路和通往地狱的路曾被指给我看。有一条大道伸向左边或北方，只见许多灵人沿着这条道走；但从远处看，只见一块巨石在那条大道的尽头。然后有两条路从这块巨石岔出，一条向左，一条向右，方向正好相反。左边的路又窄又小，从西方绕到南方，从而进入天堂之乐。右边的路又宽又大，倾斜而下，通向地狱。起初，所有人似乎都走在同样的路上，直到他们来到两条路尽头的巨石之处。一到此处，他们便分道扬镳；善人转向左边，踏上通向天堂的窄路；而恶人因看不见交叉口的巨石而跌倒在上面并跌伤了；起来以后，他们沿着大道朝通往地狱的右边狂奔。

后来，这一切的意义被解释给我。第一条路，也就是那条大道，上面既有善人，也有恶人，他们一起行走，如朋友那样彼此交谈，并且他们之间看上去没有什么区别，这代表从表面上看，人们都过着诚实、公义的生活，并且他们之间似乎没有什么区别。将恶人绊倒，使他们由此奔向通往地狱之路的交叉口或拐角处的石头代表神性真理，那些注视地狱的人弃绝这神性真理；就至高意义而言，这石头表示主的神性人身。但

那些承认神性真理，也承认主的神性之人则沿着通往天堂的路走。这再次向我表明，就外在而言，恶人和善人过着一样的生活，或走在同样的路上，也就是说，这种人和那种人一样容易；然而，那些发自内心承认神性的人，尤其教会中那些承认主的神性之人被引向天堂；而那些不承认的人则被引向地狱。

在来世，路代表从人的意图和意愿发出的思维；路在那里照着这些意图的思维而显为可见；每个人所走的路线，都沿着他从意图所发出的思维。因此，灵人及其思维的品质从他们的路径就能得知。这也清楚表明主的这些话是什么意思：

你们要进窄门，因为引到灭亡，那门是宽的，路是大的，进去的人也多；引到永生，那门是窄的，路是小的，找着的人也少。（马太福音 7:13-14）

引到永生的路是窄的，不是因为它难走，而是因为找着的人少，如此处经上所说的。我所看到在共同所走的那条大道尽头的拐角处，并由此岔出方向截然相反的两条路的那块巨石，说明了主的这些话是什么意思：经上记着：匠人所弃的石头已作了房角的头块石头，凡跌在那石头上的，必要跌碎。（路加福音 20:17-18）

“石头”表示神性真理，“以色列的磐石”（撒母耳记下 23:3）表示主的神性人身；“匠人”表示属教会的人；“房角的头块石头”是指那两条路所在之地；“跌”并“跌碎”是指否认并灭亡。

535. 在来世，我蒙允许与一些曾远离世俗事务，好以虔诚和神圣的方式生活的人交谈过，也与一些曾以种种方式苦待自己，以为这就是抛弃世

界，制服肉体私欲的人交谈过。然而，这些人大多由此过上一种郁郁寡欢的生活，远离了只有融入世界才能拥有的仁爱生活；所以，他们不能与天使相联，因为天使的生活是快乐、幸福的，是由有价值的活动，也就是仁爱的行为构成的。此外，那些过着远离尘世工作的生活之人有一种强烈的功德感，不断渴望天堂，以为天堂的喜乐是对他们的赏赐，完全不知道何为天堂的喜乐。当这种人与天使同在，并被带入他们的喜乐（这种喜乐毫无功德感，而是在于积极的劳动和实际的服务，在于由此实现的良善所产生的幸福）时，他们困惑了，仿佛遇见了与其信仰格格不入的东西；他们因不接受这种喜乐，故只好离开，与在世时过着同样生活的人来往。

还有一些人表面上过着神圣的生活，经常上教会，在那里祷告，苦待自己的灵魂，同时却不断思想自己，想着如何比别人更有价值，更值得尊重，最终死后被尊为圣徒。在来世，他们并不在天堂，因为他们做这一切，首先想到的是自己。由于他们以沉浸于其中的自我之爱玷污了神性真理，所以其中一些人如此疯狂，以至于视自己为神；因而在地狱的同类当中。有些人精明、狡诈，在骗子的地狱。这些人利用狡猾的伎俩和诡计装出一副虔诚的样子，引诱普通百姓相信他们拥有神性的圣洁。

这其中包括许多天主教圣徒。我蒙允许与他们当中的一些人交谈，并清楚描述了他们的生活，包括他们在世时的生活，以及后来的生活。我提及这一切是为了叫人们知道，通往天堂的生活不是退离世界的生活，而是融入世界的生活；虔诚的生活若脱离了只有在世界才有可能的仁爱生活，根本不会通向天堂；仁爱的生活才能通向天堂；仁爱的生活就是

在每项职责、每项交易和每项工作中都出于内层，也就是出于天堂的动机行事诚实、公义；每当人行事诚实、公义时，这种动机就在这种生活中，因为如此行符合神性律法。这种生活并不难。相反，脱离仁爱生活的虔诚生活才是难的；人们多么以为这种生活将人引向天堂，它就多么将人引离天堂。

注：1、对此，再补充《属天的奥秘》中的一些相关内容。AC8252, 8253. 脱离仁爱生活的虔诚生活一无所成，与仁爱联结才能有所成就。属灵教会成员当追求虔诚的生活，还当追求仁爱的生活；**这二者必须结合在一起。脱离仁爱生活的虔诚生活一文不值**；但前者与后者一起就有了一切价值。虔诚的生活在于以敬虔的方式思考和说话，留出大量时间进行祷告，并且在祷告期间要谦卑行事，常去敬拜的地方或教会，在那里以虔诚的心态听讲道。每年数次参加主的圣餐礼，在教会所设立的其它一切礼拜仪式上也一样。但**仁爱的生活在于发挥功用或说履行有用的服务**。

2、我们在此重点说一下赏赐或回报的问题，因为人在实践仁爱，行出善事的过程中，很容易生发出这种赏赐或回报的心态，从而玷污所行出的仁爱或善事。

AC3816. “赏赐或回报”经常在圣言中被提及，在内义上无非表示结合的手段。原因在于，天使完全不愿听到有关由于他们里面的什么东西而得赏赐或回报的任何话。事实上，他们极其厌恶为了任何良善或善行而得赏赐或回报的观念。因为他们知道，每个人的自我或自己的东西无非是邪恶，因此，他们出于自我或自己的东西所做的任何事，都含有赏赐或回报的反面在里面。天使还知道，一切良善皆源于主，从主流入，而

这一切唯独出于仁慈。因此，他们并不是因为始于自己的东西而思想赏赐或回报。事实上，当由于良善而思想赏赐或回报时，良善本身就不再是良善。因为那时，自私的目的立刻就会粘附上去。并且，这目的越是粘附，就越引入一种否认，即否认良善源于主，并出于仁慈被赐下。结果，它会移除良善的流注，当然也会移除天堂和存在于良善及其情感中的幸福。对良善的情感，也就是对主之爱和对邻之爱，就包含幸福快乐在里面。这些就存在于情感和爱本身里面。出于情感及其幸福行事，同时又为了赏赐或回报这样行，是完全对立的两种动机。这就是为何当“赏赐或回报”在圣言中被提及时，天使根本感知不到任何赏赐或回报，只感知到主出于仁慈而白白恩赐的东西。

尽管如此，对那些还没有达到这种境界的人来说，赏赐或回报可作为结合的一种手段；因为那些尚未被引入良善及其情感，也就是尚未完全重生的人不可避免地思想赏赐或回报，因为他们所行的良善，并不是出于对良善的情感，而是出于对自己的幸福、快乐的情感，同时出于对地狱的恐惧而行出的。但当人正在重生时，这一切会颠倒过来，变成对良善的情感。当变成对良善的情感时，他就不再关注赏赐或回报了。

这一点可通过公共生活的各个方面来说明。一个热爱自己的国家，对它充满感情，以出于善愿促进它的福祉为快乐的人，若在这样行时受阻，就会感到痛惜，并请求给他机会去促进它的福祉。因为这就是其情感的目标，因而是其快乐、幸福的源头。事实上，这种人会得到荣耀，被提拔到重要岗位；因为对他来说，这些是他借以服务自己国家的手段，即便这些荣耀和岗位被称为赏赐或回报。但那些对自己的国家没有感情，

只对自我和世界有感情的人则为了地位和财富而行事，地位和财富也是他们的目的。这种人把自己置于国家之前，也就是说，将自己的利益置于公众利益之前，相对来说是卑鄙的。然而，比起其他人，他们更想让人们看到，他们所行的一切，都是出于真诚的爱而行的。不过，当私下里思想这一切时，他们就会否认人能出于这种爱行事，并且惊讶于任何人都能这样行。那些在世时对自己的国家和公众利益持这种态度的人，到了来世对主的国度同样持这种态度，因为每个人的情感或爱都会跟随他，而情感或爱构成每个人的生命。

AC6388-6393. 在创世记 49 章中，“以萨迦”表示从行为或工作中所获得的赏赐或回报。在原文，“以萨迦”表示“工价”或回报。“以萨迦”之所以在这一章表示从行为或工作中所获得的回报，而之前却表示相爱，是因为“以萨迦”在此表示那些处于某种表面相爱，也就是某种表面的对邻之仁的人。但他们想要因他们所做的善行而获得回报；因此，他们不仅玷污，还扭曲了真正的相爱，或仁爱；因为处于真正相爱的人在向邻舍行善时，便进入他们的快乐和赐福中；他们再没有更多渴求。这种快乐和赐福本身就是回报；在来世，它会变成天上的喜乐和幸福，从而变成他们的天堂本身。因为当天上那些处于这爱的人履行有用的服务或发挥功用，向他行善时，就会感受到如此充分的喜乐和幸福，以致他们觉得那时自己第一次身处天堂。这种感觉是主赐给他们的；祂照各人所履行的有用服务或所发挥的功用而将它赏赐给各人。

不过，他们一思想回报，哪怕思想他们早已获得的真正回报，也会使得这爱变得不洁，并败坏它。原因在于，那时他们想的是自己，而不是邻

舍，也就是说，想的是如何使自己幸福，而不是如何使他人幸福，除非他们自己能从中受益。因此，他们将对邻之爱转变为对自己的爱；他们越是这样做，出于天堂的喜乐和幸福就越无法传给他们，因为他们将来自天堂的幸福流注集中到自己身上，而不是转给他人。他们就像不反射光线，而是吸收光线的物体。反射光线的物体会照亮、发光；而吸收光线的物体则不透明，根本不发光。因此，像这样的人会从天使社群那里被分离出去，和那些与天堂无份的人一样。

那些为了回报而行善的人虽履行有用的服务，或发挥功用，行事就像仆人，但他们却属在主国度中那些占据最低位置的人之列。因为除了那些能回报他们的人外，他们不将传给他们的良善施与任何人。他们忽视最需要帮助的其他人，即便帮助他们，向他们行善，也是为了能得到主的赏赐。因此，他们将自己所行的视为功德，从而视主的怜悯为他们所应得的。他们就这样远离谦卑，并且离谦卑多远，离从主经由天堂所获得的赐福和幸福就有多远。由此明显可知，在来世，这种人虽履行有用的服务或发挥功用，但却是最低级的仆人。

只以回报为目的而行善的人绝无可能知道行善却不思回报具有如此大的幸福，以至于它就是天上的幸福本身。他们不知道的原因在于，在他们看来，幸福在于爱自己的快乐；一个人越是在这爱里面看见快乐，就越看不见天堂之爱里面的快乐，因为这二者是对立面。出于自我之爱的快乐会完全毁灭出于天堂之爱的快乐。它将这快乐毁得如此彻底，以至于人们全然不知何为天上的快乐；即便被告知它的性质，也不相信，甚至会否认。

我蒙允许通过来世的恶灵知道这一点；他们活在世上时若不是为自己，就不向他人或自己的国家行善。这种人不相信不以回报为目的的行善有什么快乐可言；因为他们以为若没有回报的目的，一切快乐都不复存在。若进一步被告知，当这种快乐中止时，天上的快乐就开始了，他们闻言目瞪口呆。当他们听说，天上的快乐通过人的至内层流入他里面，使他的内层充满无法形容的幸福时，更是目瞪口呆，声称他们无法理解。事实上，他们说，他们不想要这快乐，他们以为如果他们丧失了爱自己的快乐，其处境就会极其悲惨；因为在这种情况下，他们会被剥夺生命的一切喜乐；他们还把那些处于不同状态的人称为简单人。那些做事带有回报目的的人和这些人没什么两样；因为他们做善事是为了他们自己，而不是为了他人；也就是说，他们在其中关注的是自己，而不是邻舍，也不是自己的国家，亦不是天堂和主，除了那些有义务为他们服务的人之外。

进一步考虑存在于不思回报的善行中的幸福，要知道，如今很少有人知道不思回报而行善就是天上的幸福。因为除了升职，被别人服侍，有大量财富，过一种享乐的生活外，人们不知道还有什么其它幸福可言。还有超越这些东西、充满人之内层的幸福存在，因而有一种天堂的幸福存在，这幸福就是真正仁爱的幸福；对此，他们极度无知。问问当今智者，他们知不知道这就是天堂的幸福。这也解释了为何许多人弃绝善行，以为行善却没有通过行善赚取功德的意图对任何人来说，都是不可能的。因为他们不知道那些被主引导的人只渴望行善，压根就没有通过行善赚取功德的想法。主赐给那些正在重生之人的新意愿就带有这种心态；

因为这新意愿就是住在人里面的主。

至于那些因自己所完成的工作而想要回报的人，要知道，他们从不满足，如果没有得到比别人更大的回报，就会愤愤不平；他们若看见别人比自己更蒙福，就会伤心、报怨。他们认为真正的赐福并不在于内在之物，而在于外在之物；也就是说，在于显赫，拥有统治权，被天使服侍，因而在于比天使优越，因此是天堂里的首领和大人物。而事实上，天堂的赐福并不在于想要拥有统治权，被别人服侍，而在于想去服侍别人，成为最小的；正如主所教导的：

西庇太的儿子雅各、约翰进前来，说，赐我们在你的荣耀里，一个坐在你右边，一个坐在你左边。耶稣对他们说，你们不知道所求的是什么。坐在我的左右，不是我可以赐的，乃是为谁预备的，就赐给谁。你们知道，外邦人有尊为君王的治理他们，有大臣操权管束他们。只是在你们中间，不是这样。你们中间，谁要为大，就必作你们的用人；在你们中间，谁要为首，就必作众人的仆人。因为人子来，不是要受服事，乃是要服事人。（马可福音 10:35-45）

主在路加福音中教导，天堂属于那些不以回报为目的而行善的人：

凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高。你摆设午饭或晚饭，不要请你的朋友、弟兄、亲属和富足的邻舍，恐怕他们也回请你，你就得了报答。你摆设筵席，倒要请那贫穷的、残废的、瘸腿的、瞎眼的，你就有福了！因为他们没有什么可报答你。到义人复活的时候，你要得着报答。（路加福音 14:11-14）

“到义人复活的时候所得着的报答”就是从行善不思回报而来的内在

幸福，当人们履行有用的服务，或发挥功用时，就会从主获得这种幸福。那些不思回报，只喜欢服务的人越喜欢行善，他们所履行的服务或所发挥的功用就越珍贵。事实上，他们比其他人更伟大、更有权柄。那些为了回报而行善的人也说，他们因从圣言知道他们要在天堂成为最小的；但那时他们想的是，通过如此说他们可以成为大的，所以他们还是有同样的目的。但那些行善不思回报的人是真的不想显赫、优越，只想着服务。